



«Нова српска поличка мисао» (“НСПМ”) - перед судом! Неправительственная организация, занимающаяся защитой прав человека в суверенных государствах Косово, Боснии и Герцеговине, Черногории и даже – Сербии, расценила, что на данный момент самая большая угроза для хрупкого будущего демократии и гражданского общества в регионе – «речи ненависти», чей рассадник – электронное издание, которое Вы читаете в данный момент. “Инициатива молодых” [\[1\]](#) начала этот судебный процесс с намерением оживить недавно принятый Закон против дискриминации, а виновных в «злоупотреблении свободой информирования» представить, наконец, перед лицом правосудия.

Звучит устрашающе, не так ли? Это не малое дело – предстать перед судом, а тем более – из-за «речей ненависти» и даже – расизма. Несколько десятилетий назад подобное обвинение в той же самой стране, конечно, вызвало бы длительное тюремное заключение. Но времена, к сожалению, изменились, и обвинители удовлетворятся щелчком по ушам и обещанием, что «мы больше никогда так не будем». Разумеется, можно задать вопрос – как наше общество смогло пасть так низко, что даже столь крупные нарушения, как открытое “доказательство” того, что представители какого-то народа – “низшая раса”, квалифицируются даже в самом заявлении так мягко?

Причину такого обвинительного малодушия, вероятно, мы можем поискать в том, что все и так хорошо знают – в неэффективности судов. Жизнь в Сербии может выглядеть сказочной только для тех, кто всё время проводит на концертах и Аде Циганлии (*сербский курорт – прим. ред.*)

, но для того, кто в «самой весёлой стране Европы» оказался в конторе, больнице, перед судом, наступают мучения. Суды – рак в теле общества, взывающего в своём государственном гимне к Богу правды.

[\[2\]](#)

Сербы уже давно могут искать правосудия только у Бога, ведь на Земле оно, как местное, так и международное, оказалось медлительным и недоступным. Не стоит тратить слов на международных кади

[\[3\]](#)

и их узников (они вне компетенции граждан Сербии), но и сербские суды давно уже стали предметом фарса и гротеска, отчаяния и огорчения, своеобразной карикатурой и

жестокой сатирой на общество.

Гонимы будут до судного дня...

С чего начать? С привычки официальных лиц смотреть сквозь пальцы, пока они сами совершают преступления против своих сограждан, но - с драконовским наказанием для маргиналов, которые исполняют роль жертвенных ягнят при демонстрации силы закона? С бесчисленных процессов, которые останавливаются, снова начинаются, пересматриваются, пока не получится то, чего хочется, а судьи и адвокаты вновь сумеют подтвердить своё высокое место в коррупционном топ-листе?

Невзирая на мучительные убийства при исполнении, вопреки защите совершивших тяжкие преступления, не замечая даже и того судью, который несколько лет назад с помощью служебной печати организовал частный суд, где он, как и его «коллеги» - учителя, врачи и аптекари, предложил гражданам сделать то, что им необходимо, быстрее, эффективнее и элегантнее – минуя все эти тусовки силы и неправды, с тем лишь условием, что они могли бы это себе позволить.

Синонимом сербского правосудия остаётся, в первую очередь, медлительность. Кто в Сербии через суд пытался получить самую обычную, легальную, неоспоримую и непроблематичную принудительную компенсацию или исправить нотариальную ошибку, которую никто не ставит под вопрос, знает: не дай Бог искать законной защиты от закона. Тогда ты будешь вынужден ждать на протяжении многих лет, а именно - до тех пор, пока стоимость ожидаемой суммы не девальвируется, пока не истечёт срок жалобы, или пока нарушение юридически не устареет. Мы не говорим, что нередко несчастный, которому, кроме суда, некуда было обратиться, должен для судебных пошлин выделить бóльшую сумму, чем та, которую он мог бы отсудить.

В суде дело редко доходит до вынесения вердикта, ему меняют название, часто - по несколько раз, вердикт становится чем-то мутным, относительным и незначительным. Обвинение становится синонимом права вопреки ему, оно заменяет право полностью, добавляя себе все его недостатки. Обвинение молниеносно. Оно сверкает сразу после нарушения и раскатывается как гром, переключая внимание всей общественности на себя и на ту «правду», которую защищает. Обвинение – драгоценное качество, которое на сербском Диком Западе ускоряется при атаке. Кто первым подаст обвинение, тот обычно и выходит победителем. Всё, что потом: отзыв обвинения, контробвинение, и

даже оправдательный вердикт (в далёком будущем) – всё это хиреет и теряется в столпотворении титульных листов и ударных терминов на телевидении. Все знают правило: кто успеет первым, тот и получит первую полосу. Контробвинение уже размещается где-то позади, а оправдательный вердикт, если до него дойдёт дело, в обязательном порядке находится в неких застенках между биоэнергетическим прогнозом и религиозным календарём. И конечно, как и всегда на Диком Западе, всегда найдётся шериф, или, что хуже, маршал Соединённых Штатов, чтобы взять под защиту невинных и праведных, тех, которые недостаточно быстры в нападении. Эта защита, конечно, не имеет с судами ничего общего. Шериф олицетворяет сам Закон, поэтому ему и нет необходимости что-то объяснять.

Всегда на службе самых незащищённых

Отбросим горькую сатиру – не всё такое чёрное. Правосудие в Сербии, по правде говоря, время от времени может показаться в совершенно неожиданном свете – как основательное, быстрое и эффективное.

Прошёл лишь месяц с момента, как газеты начали заниматься вопросом имущества (более чем шикарная вилла и средней шикарности участок) Чедомира Йовановича, народного посланника и страстного борца против финансовой олигархии, когда Окружной суд в Белграде принял решение, что ежедневная газета «Пресс» должна выплатить упомянутому лицу символическую компенсацию в 3000 евро, как и компенсацию за «моральный ущерб, нанесённый его семье», когда та прочитала в газете, как она хорошо, оказывается, живёт. Приоритеты есть приоритеты, и когда юридический порядок общества так грубо подвергся нападению, реакция, не теряя ни минуты, наступает решительно, молниеносно и всегда в соответствии с законом!

Следовательно, есть ещё надежда для сербского правосудия! Если продолжать такими же темпами, власть Закона жёстким кулаком наведёт порядок в отсталой, испорченной и ксенофобской Сербии, этом рассаднике зла, виновнике агрессии и логове расизма. Правосудию, подкреплённому бескомпромиссной поддержкой вице-преьера и незаменимого министра полиции, заодно с министерством культуры, надлежит заставить Церковь принять реформы (бритьё бород и краткий курс лютеранства), Скупшину – принять закон о выплате военных убытков жертвам сербской агрессии в Хорватии, Боснии и Герцеговине, Косово и Черногории, а Академию – написать меморандум раскаяния, в котором предписывалось бы обязательное упоминание в начальных и средних школах страны сербского геноцида над босняками перед началом каждого рабочего дня – вместо гимна (который поменяют из-за его клерикального

фашизма).

Звучит преувеличением? Если группа “инициативной молодёжи” с уймой свободного времени возьмёт себе за правило узурпировать институт суда ради дешёвого политического присутствия и кляцанья зубов в моральной борьбе против “народного врага”, если эти суды в то же самое время будут служить только в качестве средства узаконивания защиты, которую общественные организации альтруистически предлагают представителям политической и экономической олигархии, кто же сможет сказать тогда, что нас ещё ожидает? И кто будет после этого удивляться, что закон в Сербии существует только для того, чтобы хоть что-то инструментализировать, причём делают это все: от НПО (*неправительственные политические организации – прим. ред.*) до государственных чиновников, посланников и министров. И кто спросит себя, откуда такая дерзость и разнузданность в угрозах, оскорблениях, нападках на судью? В стране, где суды – это организации, обслуживающие лиц, близких к власти и экономической олигархии, а законы – игрушки в руках наглых и безответственных «чиновничков» колониального управления. Остался ли хоть какой-то авторитет у судей? А у правды?

http://inoforum.ru/inostrannaya_pressa/pravda_ne_spit_ona_dremlet/

[1] *“Инициатива молодых за права человека” – сербская правозащитная неправительственная организация*

[2] *первый куплет гимна Сербии:*

*“Боже правды, Ты, Спасавший
Нас от смерти, бед и ран,
Внемли вновь молениям нашим:
Будь и впредь спасеньем нам!”*

[3] *Кади - в мусульманских странах судья, единолично осуществляющий судопроизводство на основе шариата*